DER BURGERMEISTER

Stadt Bornheim - Postfach 1140 - 53308 Bornheim S
Herrn
Christian Koch

02.03.2026

Kleine Anfrage gem. § 19 Abs. 1 Geschéftsordnung des Rates
Ihre beiden Anfragen betr. ,Kosten flr die Unterbringung gefllichteter Menschen in Bornheim®

Sehr geehrter Herr Koch,
Ihre o.g. kleinen Anfragen vom 31.01.2026 beantworte ich wie folgt:

Frage 1: .

Welche investiven und konsumtiven Kosten sind der Stadt Bornheim in den Jahren 2021, 2022,
2023, 2024 und 2025 fur den Bau, die Anmietung und den Betrieb von Unterkinften zur Unter-
bringung gefliichteter Menschen in Bornheim entstanden? Bitte nach Einzeljahren aufgeschlis-
selt darstellen.

Antwort 1:

Die Stadt Bornheim betrieb in den Jahren 2021 und 2022 insgesamt 24 Not- und Gemeinschafts-
unterkunfte fur Gefllichtete, im Jahr 2023 stieg die Anzahl auf 32.

2024 wurden 41 Not- und Gemeinschaftsunterkiinfte betrieben, im Jahr 2025 wurde die Anzahl
auf 38 reduziert.

Eine Auflistung der investiven und konsumtiven Kosten fur Bau, Anmietung und Betrieb ist der
Anlage 1 zu entnehmen. Es gilt zu beachten, dass sich in 2025 die Neuerrichtung der Gemein-
schaftsunterkunft ,Jesuitenbungert® in Walberberg auf einem Pachtgrundstiick mit Mietcontainer
mit 888.600 € niederschlagt.

Frage 2:

Welche Kosten sind der Stadt Bornheim in den Jahren 2021, 2022, 2023, 2024 und 2025 fiir den
Lebensunterhalt, die Verpflegung und die medizinische Versorgung geflichteter Menschen in
Bornheim entstanden? Bitte nach Einzeljahren aufgeschlisselt darstellen.

Antwort 2:
Die Auflistung der Kosten ist Anlage 1 zu entnehmen.

Frage 3:

Welche Personalkosten sind der Stadt Bornhelm in den Jahren 2021, 2022, 2023, 2024 und 2025
in Zusammenhang mit der Aufnahme und Unterbringung geﬂuchteter Menschen in Bornheim ent-
standen? Bitte nach Einzeljahren aufgeschlisselt darstellen.

Antwort 3:
Eine Trennscharfe der Personalkosten im Amt fir Soziales, Wohnen und Inklusion rein flr gefllich-
tete Personen ist nur bedingt méglich. Je nach Einsatzgebiet des Personals wurde ein realistischer
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L.

prozentualer Ansatz ermittelt. Die Auflistung der Kosten, inkl. aus der Arbeitnehmertberlassung
und der Refinanzierung aus Férdermitteln, ist Anlage 1 zu entnehmen.

Frage 4:

Welche Kosten sind der Stadt Bornheim in den Jahren 2021, 2022, 2023, 2024 und 2025 fur zu-
satzliche Dienstleistungen (z.B. Sicherheitsdienst) im Zusammenhang mit der Aufnahme und Un-
terbringung gefliichteter Menschen in Bornheim entstanden? Bitte nach Einzeljahren aufge-
schlusselt darstellen.

Antwort 4:

Wie in Antwort 1 konstatiert, hat sich die Anzahl der Not- und Gemeinschaftsunterkiinfte fur Ge-
flichtete in den Jahren 2022 bis 2024 fast verdoppelt und benétigte, auch durch die Interimscha-
rakter einiger Unterklnfte mit deutlich eingeschrankten Versorgungs- und Sicherheitsgegeben-
heiten, Aufwendungen zur Herstellung von Mindeststandards.

Ab Ende 2024 konnten durch die Investitionen in die standardisierten Not- und Gemeinschaftsun-
terklinfte flankierende Dienstleistungen reduziert werden. Diese werden seitdem sukzessive in
Betrieb genommen. Daher ist zu erwarten, dass sich die Reduktion der Kosten in dieser Katego-
rie weiter fortsetzt, sollte sich die Zuweisungsdynamik wie in den letzten Monaten 2025/2026 ent-
wickeln.

Die Auflistung der Kosten ist Anlage 1 zu entnehmen.

Frage 5:

Wie viele geflichtete Menschen lebten zum Stichtag 31.12. in den Jahren 2021, 2022, 2023,
2024 und 2025 in von der Stadt Bornheim betriebenen oder angemieteten Unterklinften? Bitte
nach Einzeljahren aufgeschlisselt darstellen.

Antwort 5:
Die Auflistung der untergebrachten Personen ist Anlage 1 zu entnehmen.

2. kleine Anfrage Frage: ’

In welcher H6he wurden der Stadt Bornheim in den Jahren 2021, 2022, 2023, 2024 und 2025
Kosten flr die Unterbringung, Versorgung und Betreuung gefllichteter Menschen erstattet? Bitte
nach Einzeljahren aufgeschlisselt darstellen.

Antwort:
Die Auflistung der Erstattungen ist Anlage 1 zu entnehmen.

Mitfr undliegiien GrifRen

Christian Mandt)
Blrgermeister
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